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l ' onorevole so t tosegre tar io di S t a t o ha d a t a 
alla sua in ter rogazione . 

D E G E N N A R O - F E R R I G N I . Ho r ivol to 
l a mia in te r rogaz ione al l 'onorevole minis t ro 
degli affari esteri, per r i ch iamare l ' a t t e n -
zione del Governo sopra un ' indus t r i a , esclu-
s ivamen te nazionale, che già un t e m p o era 
fiorente ed oggi languisce. 

La pesca del corallo e la sua lavorazione, 
si f a quasi u n i c a m e n t e da mar inar i e d o p e -
rai i ta l iani , uomini e donne, di Torre del 
Greco e di Livorno. 

Ogni anno, in de t e rmina t i giorni, par -
t o n o da Torre del Greco, su grosse bar-
che, quei b rav i mar ina i , che v a n n o a pe-
scare sui banch i coralliferi del Medi terra-
neo e ora, p iù che a l t rove , presso le coste 
della Sicilia, a Sciacca, sos tenendo un as-
s iduo fa t icoso lavoro di più mesi, che co-
s t i tu i sce per essi una gloria t radiz ionale . 
U n t e m p o erano cent ina ia ques te barche: 
ora il loro numero è scemato di molto ed 
è r i do t to a poche. 

I l corallo, così pescato , è t r a s p o r t a t o a 
Tor re del Greco ed a Livorno, dove si la-
vora, e, confezionato in diversi modi,, e spe-
c ia lmente a palle infi late, per uso di col-
lane, di là si d i f fonde per t u t t o il mondo. 

D a qualche t e m p o a ques ta par te , lo 
smercio maggiore a v v e n i v a nella Russ ia . 

) Se non che, il dazio d ' in t roduz ione in Rus -
sia, da qualche anno, è a n d a t o a u m e n t a n d o 
in ta le misura , da raggiungere una cifra così 
a l ta , da essere di molto superiore e spro-
porz iona ta al valore stesso della merce in-
t r o d o t t a . I n quelle ta r i f fe doganal i , il co-
Tallo, senza a lcuna dis t inzione di qua l i tà , 
viene considera to alla pa r i delle per le e dei 
Ibrillanti! La conseguenza è, che gli indu-
s t r ia l i i ta l iani , che non t r o v a n o più a l t re 
piazze i m p o r t a n t i di col locamento, sono 
cos t re t t i a r ibassa rne il prezzo sino al p u n t o , 
che per essi oggi non vi è più convenienza 
nè di pescare, nè di l avora re il corallo. 
Q u e s t ' a n n o , sa lperà da Torre del Greco ap-
p e n a qualche diecina di ba rche per la pe-
sca; e le così d e t t e f abb r i che locali h a n n o 
già sospesa la lavorazione! 

Ques t ' indus t r ia l i di Torre del Greco e di 
L i v o r n o si sono più vol te r ivol t i al Go-
ve rno , i nvocandone la protezione, perchè 
avesse i n d o t t o il Governo russo a modifi-
care la propr ia ta r i f fa doganale; ma il no-
s t ro Governo ha loro r i p e t u t a m e n t e rispo-
s to , che il t e m p o oppor tuno per r isolvere 
la quest ione sa rebbe s t a to quello dei f u t u r i 
t r a t t a t i , da conchiudersi con la Russ ia . Ora 
è g iunto questo t e m p o ; ed io confido che 
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l 'onorevole minis t ro degli esteri , d ' accordo 
coi suoi colleghi delle finanze e de l l ' indu-
str ia e commercio, vo r r à avere a cuore le 
sort i dei pesca tor i e dei l avora to r i di co-
rallo. Sono migliaia di famigl ie di opera i 
i ta l iani , che v ivono di ques ta indus t r ia , e 
che, senza u n più equo t r a t t a m e n t o nel re-
gime doganale russo, r i m a r r a n n o ben pre-
sto pr ive di lavoro e di p a n e ! 

Sono l ieto che l 'amico e collega onore-
vole Cassuto , r a p p r e s e n t a n t e di -Livorno , 
abb ia r ivol to al minis t ro degli affar i esteri 
u n a in ter rogazione ana loga alla mia ; anzi 
egli, che t rovas i assente, perchè t r a t t e n u t o 
in u n a Commissione p a r l a m e n t a r e , mi ha 
da to il g radi to ufficio di comunicare al l 'ono-
revale minis t ro degli esteri , che si associa 
p i e n a m e n t e alle considerazioni e r accoman-
dazioni mie. (Bravo! —Vive approvazioni 

P R E S I D E N T E . Res t a in teso che l 'ono-
revole De Gennaro-Fer r ign i ha pa r l a to an-
che per incarico del l 'onorevole Cassuto : e 
così r e s t a esaur i ta anche l ' in te r rogazione 
del l 'onorevole Cassuto. 

Segue l ' in terrogazione del l 'onorevole Ca-
pece-Minutolo al minis t ro degli affar i esteri , 
« per sapere se non creda oppor tuno e ne-
cessario i s t i tu i re uno o p iù post i d ' i spe t to r i 
al la s tazione fer roviar ia di Napol i per la 
protez ione degli emigran t i spesso v i t t ime 
di audac i speculator i ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to per 
gli affari esteri ha f aco l t à di par lare . 

F U S I N A T O , sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. L 'onorevole Capece-Minu-
tolo, che si occupa con cura in te l l igente di 
t u t t o ciò che r i gua rda la pro tez ione dei no-
s t r i emigrant i , ha, c o n i a sua in ter rogazione , 
r i ch iama to l ' a t t enz ione della Camera sopra 
un inconven ien te grave, al quale sono espo-
sti i nost r i emigran t i che si recano in c i t tà 
nuove per imbarcars i ; quello cioè del peri-
colo d'esser v i t t i m e di t r u f f a to r i audac i che 
speculano sulla loro ignoranza e sulla loro 
ingenui tà . 

Questo inconvenien te , g rave da per t u t t o , 
lo è spec ia lmente a Napoli dove, come 
ognun sa, f a n n o capo quasi t u t t i i no-
s t r i emigran t i per gli S t a t i Uni t i ; dove si 
addensano , così, enormi masse di persone 
che superano in media i 150 mila ogni anno; 
e accade spesso che parecchie migliaia di 

* persone a t t e n d a n o c o n t e m p o r a n e a m e n t e lo 
imbarco; dove, infine, la f an t a s i a è inesau-
ribile ne l l ' immaginare nuove fo rme di rag-
giri e di insidie. 

Ma se ciò d i m o s t r a l a g r av i t à dell ' incon-
venien te , d imos t ra anche la difficoltà di u n a 
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